

安康日报

ANKANG

DAILY

中共安康市委机关报

1951年3月1日创刊 国内统一刊号CN61-0009代号:51-12

2020年12月

30

星期三

庚子年十一月十六
安康日报社出版

第18556期
今日八版

安康新闻网
www.akxw.cn

定将「禁渔」换「兴鱼」

记者 吴昌勇 艾儒 通讯员 陈玮

安康有好水，好水养好鱼。这份自信源于生态安康孕育的生态渔业，源于安康人坐拥优良生态、光大“安康鱼”的生态自觉。

长江“十年禁渔”，震动安康水产。久负雄心的“安康鱼”向哪里远航？怎样解好“禁渔”与“兴鱼”这个方程式，安康用绿水青山定律作出精彩回答。

“禁”就是“进”，安康算对“十年禁渔”机遇账

地处南水北调中线工程核心水源区，是国家主体功能区建设试点市，属于限制开发的重点生态功能区，是国家“两屏三带”生态安全战略格局的重要组成部分，如何护好青山绿水，培好“安康鱼”，养好“安康鱼”，安康以十年之期向汉江约定。

作为长江最大支流的汉江，在安康境内流长340公里，占汉江全长1577公里的22%。长江流域重点水域十年禁捕，生态安康自有担当。

长江十年禁渔，是国家“为全局计、为子孙谋”的重要决策。安康自上到下，都有一个深刻认识，修复汉江水生态，保护生物多样性，功在当代，利在千秋。其实早在十年前，安康就开始在西北地区最大的淡水人工湖瀛湖清理网箱，倒逼产业规范，健康产业机制，既要一湖清水，又要山水永续。从2018年始，安康对瀛湖大网箱养鱼之弊发起攻坚，取得全胜，实现政策落实，渔民转业落实，以养鱼为主的农民上岸发展多种经营，开辟出新的生活。

如今面对瀛湖大水面，水天空阔，青山四环，人民安成乐业，旅游加快发展，一湖好水带来新机遇。

“共抓大保护、不搞大开发。”安康决策者对政策的敏感度和忠诚度，尽在新时期以来安康坚定绿色发展所获得的生态自信，尽在全力推进长江流域汉江水域禁捕退捕的不二决心和坚定立场。

市委、市政府令行禁止，将其作为一项重大的政治任务来落实。成立了以市长赵俊民为领导小组组长，常务副市长、分管农业农村、生态环境、公安工作的副市长为副组长，市委、市政府有关部门主要负责同志为成员的长江流域禁捕工作领导小组，建立了领导小组专题议事会议制度。与此配套的，还成立了以分管农业农村工作的副市长为组长的长

江禁捕工作专班，并将禁捕工作纳入了河湖长制管理考核。

今年以来，市上陆续出台了《安康市长江流域重点水域禁捕通告》《安康市重点水域禁捕和退捕工作方案》《打击长江流域非法捕捞专项整治行动实施方案》《关于打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动方案》等系列刚性配套措施，全速全力推进此项工作，确保汉江流域禁区无“渔”。

与此同时，各职能部门组成工作专班，明确县区、镇(办)属地责任和部门责任，细化工作方案，层层传导压力，并建立了渔政执法联席会议、群众举报、行刑衔接、公益诉讼等制度，有力有效推进我市长江流域禁捕工作深入开展。

专项行动启动以来，我市强力实施长江流域重点水域禁捕退捕，加快渔船网具回收拆解，积极引导禁止非法捕捞，持续加强渔业资源和长江流域水生态保护，有序推进禁捕退捕各项工作，并已取得阶段性成效。

“捕鱼人”已成“护渔民”，汉江为美明天深呼吸

家住汉滨区瀛湖镇清泉村的郭邦超，原本以打鱼养鱼为生，曾多次使用抬网、电鱼等非法捕捞方式进行捕鱼，后来在瀛湖渔政人员的制止惩罚和耐心劝导下，逐渐明白非法野蛮捕捞的重大危害，也懂得保护资源的重要性，自行将电鱼器和网具销毁，船舶也仅用于过河摆渡。

“现在不非法捕捞后，种起了枇杷、杨梅等水果，每天都有事做，生活很踏实，日子也逐渐红火。”今年，郭邦超放下渔网不再打鱼，而是在村上发展起了林果种植业，同时成为了护河信息员，闲暇时间干起了劝阻捕鱼工作。

汉滨区瀛湖镇桥兴村村民陈同建，昔日“捕鱼人”已成为“护渔民”，不厌其烦地向周边群众宣传禁捕政策和保护资源的意义。瀛湖大水面管理企业因此将他吸收到大水面管理工作队中，后来又被瀛湖渔业局聘为渔政协管人员。如今陈同建一边经营着自家的农家乐，一边继续尽职尽责地保护着瀛湖环境资源，日子越过越好。

“肯定是要舍不得，但更不愿意看到湖里的鱼数量越来越少、个头越来越小。”陈同建心里清楚，打鱼只是为了“小家”，(下转三版)



瀛湖禁网，势若攻坚，是安康生态大歌中的华彩部，彰显安康人亲山近水的别样情怀。清湖拆网，痛别落后生产方式，是安康生态变革中的彻悟。如今的瀛湖，江阔水清，生态优化，渔民穿鞋上岸，另就绿色产业，重建人与自然和谐共处新生活。

图片为安康市渔业生产工作站提供

犯罪的依法追究刑事责任。

健全完善渔政 24 小时应急值守和有奖举报监督制度，设立并公布举报电话，推动与公安 110 联勤联动，及时受理查处涉渔违法违纪案件。

截至目前，该县张贴禁渔通告 1300 余张，发放宣传彩页 500 余份，悬挂禁捕标语 40 余幅，制作宣传告示牌 30 余块。登记摸排“三无船”487 只，涉渔人员 445 人，签订船只拆解协议 254 只，拆解“三无船”254 只，签订船只生活自用承诺 190 份，“三无船”拆解工作正稳步推进。

该县对所有退捕渔民上缴给政府拆除的渔船一次性补助、退捕渔民规定时间内签订退捕协议奖励资金共计 200 万元，已经全部发放到位。此外，针对渔民年龄层次、就业技能等不同特点，进行技能培训、产业扶贫、就业服务、落实社保，确保渔民退得出、稳得住、有保障。

从“靠水吃水”到“退捕上岸”

通讯员 唐波 陈昌美

寒冷的鲁家村小河口，传来轰隆隆的机械声响，紫阳县毛坝镇渔民赖升应，看着陪伴自己多年的渔船正在被气焊切割机拆解，内心五味杂陈。“打了 13 年鱼了，肯定舍不得，但是为了支持国家禁捕退捕政策，还是决定舍小家、顾大家，退船上岸。”赖升应说。

12 月 24 日，紫阳县毛坝镇举行了禁捕退捕行动实施暨“三无船”拆解现场会，包括赖升应在内 35 家船主现场签订了“三无船”拆解同意书，并领取 1000 至 5000 元不等的渔船拆解补助金。

禁捕退捕战役打响后，紫阳在该县行政区域内的重点水生生物保护区、汉

引来清流乐农家

——汉滨区以农村饮水安全保障脱贫摘帽的探索样板

记者 来庆琳 李莹

饮水工程建设让“龙头”有活水

谈起几年前家中用水经历，家住五里镇张营村 4 组的刘燕仍对那段艰难岁月记忆犹新。

包湾村地处汉江以西，虽然汉江就在脚下，但山大沟深、住户分散，村里常年缺水，一到天干季节，日常用水更是成了问题。

2018 年 12 月，总投资 386 万元的关庙镇联村供水工程顺利竣工，供水范围涉及包湾、大垭、汪垭 3 个连片贫困村，让 3265 人用上了安全的自来水，也结束了包湾村多年缺水的历史。

一滴水，映照了汉滨几十万农村居民的生活品质。近年来，汉滨区大力推进农村饮水工程建设，加强农村安全饮水保障。五年来，汉滨区自来水入户率从“十二五”末的 68% 提高到 100%，饮水安全达标率从“十二五”末的 75% 提高到 100%。

两个 100%，解决了农村居民用水难题，不但让他们“有水喝”，更喝上了高质量的“好”水，生活质量得到了显著改善。

“自从家里吃上五里水厂提供的自来水以后，水质和水量都有保障，水压更是能到 5 楼。”刘燕说，接上自来水以后，她再也不用担心缺水问题，陪伴家人十多年的储水缸也逐渐完成了自己的使命。

五里水厂的建成投用，仅仅是近年来汉滨区大力推进饮水工程建设的缩影。据了解，自 2016 年起，区委、区政府通过统筹村级涉农资金整合和财政扶贫专项资金，五年间累计投资农村饮水安全建设资金 6.12 亿元，新建饮水工程 530 处，解决饮水困难人口 29.99 万人，其中建档立卡贫困人口 11.6393 万人。目前，全区共有农村饮水工程 5503 处，供水人口 78.85 万人，全区常住农户饮水安全问题全部得到解决。

“我们一方面推进饮水工程建设，另一方面持续做好农村供水工程运行管理。”汉滨区水利局副局长余西来介绍，区政府按照农村饮水安全保障地方行政首长负责制的要求，先后印发《关于全面落实农村饮水安全管理“三个责任”切实加强农村供水工程运行管理的通知》《关于进一步加强供水管网户入网确保农村供水工程投资成效和脱贫退出质量的通知》《关于进一步加强农村供水工程运行管理的通知》《汉滨区农村饮水安全工程运行管理考核办法》《关于开展农村饮水安全动态监测预警巩固脱贫攻坚成果(下转四版)

市四届人大常委会举行第三十一次会议

本报讯(记者 魏涛)12月28日，市四届人大常委会举行第三十一次会议。市人大常委会主任陈勇主持会议并讲话，副主任马孝芳、邹俊杰、陈伦宝、郑小东、罗万平，秘书长吴少华和委员共 33 人出席会议。

会议听取审议了市人大常委会执法检查组关于检查《优化营商环境条例》实施情况的报告，市政府关于 2020 年全市环境状况和环境保护目标完成情况、2019 年度市本级财政预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告，市政府、市中级法院以及市人大常委会代选工委关于市四届人大六次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告；审议通过了关于表彰代表“履职十佳典型”、优秀代表建议等 3 个决定和有关人事议案，接受了 1 名省人大代表辞去代表职务的请求。

陈勇指出，《优化营商环境条例》

是我国在优化营商环境方面颁布施行的第一部专门行政法规，是我国营商环境法治化建设的重大突破。市政府及相关部门要把优化营商环境各项工作向纵深推进，加快形成充满活力、富有效率、更加开放、更加便利的一流营商环境，为我市经济社会高质量发展注入强大动力。每年听取审议市政府环境状况和环境保护目标完成情况报告是《环境保护法》的规定要求。要深入学习贯彻习近平生态文明思想，牢固树立并践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，紧紧围绕改善环境质量的核心目标，着力解决突出环境问题，推动全市生态环境质量不断改善、持续向好。要认真做好《安康市汉江流域水质保护条例》的宣传和贯彻实施工作，依法保护汉江流域水质，防治水污染，确保一泓清水永续北上。

陈勇强调，要进一步高度重视审查查出问题整改工作，认真落实中省

市关于审计整改工作的相关要求，在夯实整改责任、推进整改落实的同时，注重加强日常监督和跟踪问效，从制度和机制上强化标本兼治，防止“屡审屡犯”现象发生，确保财政资金健康平稳运行。要进一步高度重视代表建议办理工作，积极回应代表关切，认真解决相关问题，不断提高办理质量，提升代表满意度。要做好代表履职典型宣传报道工作，充分发挥典型引领作用，激励和调动各级人大代表的履职热情，不断增强依法履职的责任感、使命感。

市委常委、常务副市长高晶华，市中级法院院长贺世辉，市检察院检察长王万兴，市政府秘书长陈伍文，市监委、市政府相关部门、各县区人大常委会负责同志，市人大会县级领导干部列席会议。

石全义、付家铭、张春涛、陈玉新、谯显军、戴福琴等 6 名市人大代表应邀列席了会议。

市政府召开 2020 年第 12 次常务会议

本报讯(通讯员 刘萌)12月28日，市长赵俊民主持召开市政府常务会议，专题研究经济运行、依法治市、安全生产和蚕桑产业转型升级等工作。

会议传达学习了中央经济工作会议精神，听取了全市经济运行情况汇报，强调要认真贯彻落实党中央和省委员会会议决策部署，统筹推进经济发展换挡提质、积势蓄能、恢复增长；要保持坚定的信心、扎实的干劲、稳定的预期，精准落实各类扶持政策和纾困措施，千方百计推进工业经济运行和重点项目建设，努力扩大有效投资；要聚焦高质量发展，认真编制“十四五”发展规划，扎实抓好各项工作谋划，确保

新一年发展实现良好开局。

会议研究了中央全面依法治国和省委全面依法治省工作会议精神贯彻意见，强调要认真学习领会习近平法治思想，坚持运用法治思维和法治方式推动发展，加强普法宣传力度，科学合理制定政府规章立项计划，扎实推进依法治政府建设，不断提升政府治理效能。

会议听取了全市安全生产和防灾减灾救灾工作情况汇报，强调要牢固树立人民至上、生命至上理念，夯实安全生产和灾害防治责任，深入开展安全隐患排查整治，强化日常监管和安全防范，不断提升灾害防治能力和水平，保障人民群众生命财产安全。

会议研究部署了推进全市蚕桑产业转型升级工作，强调要站在加快融入“一带一路”建设的高度，认真谋划“十四五”时期蚕桑产业发展，注重传承创新，强化市场主导，推动资源整合，努力实现蚕桑产业转型升级发展。

会议审议通过了《加快推进全市畜牧业高质量发展意见》《创新驱动引领高质量发展若干政策措施》《市容环境卫生管理办法》《城区街道“门前四包”责任管理办法》等文件。

市直部门主要负责同志列席会议，市委有关部门负责同志，市人大会代表马玉霞、刘红泉、毕小华，市政协委员许新安、禹贵富应邀列席会议。

我市《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》即将正式实施

本报讯(记者 陆青波)12月28日，我市召开《易地扶贫搬迁社区管理服务规范》安康地方标准新闻发布会。市发改委、市市场监督管理局及岚皋县有关负责人介绍并回答相关问题。

据悉，该《规范》安康地方标准于 12 月 14 日正式印发，2021 年 1 月 1 日将正式实施。

近年来，安康市坚持把移民搬迁作为脱贫攻坚的关键举措和推动发展的重要引擎，使易地扶贫搬迁成为贫困人口“挪穷窝、改穷业、拔穷根”实现跨越式发展的治本之策。“十二五”以来，全市累计移民搬迁 26.73 万户 93.78 万人，占全市总人口三分之一。

全市累计建成集中搬迁安置社区 1364 个，安置搬迁贫困户 14.2 万户 45.75 万人。随着近百万人口尤其是近

50 万贫困人口通过搬迁进城入镇到社区，我市搬迁工作已全面进入了“后搬迁时代”。

为切实把易地搬迁后续扶持发展工作摆在重要位置，积极顺应搬迁群众对美好生活向往，确保“搬得出、稳得住、快融入、逐步能致富”。市委、市政府在年初以 1 号文件印发了《关于做好易地搬迁后续扶持发展工作的指导意见》。一年来，全市各级各部门紧紧围绕 1 号文件，着力实施“基层组织规范提升、产业就业支撑、社会治理创新、公共服务和基础设施补短板”四大专项行动，易地搬迁后续扶持发展工作取得了可喜成绩。

基于安康目前易地搬迁后续扶持发展工作取得的成功经验，为持续提升工作质量，提高工作的规范化、标准化。

该《规范》主要对易地搬迁后续发展工作的总体目标、基本原则、品牌建设、管理机制、产业支撑、就业服务、公共服务与评价等 8 个方面工作，进行了标准化规定。该《规范》的发布实施，对于我市进一步提高后续扶持发展工作整体水平，持续巩固脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴具有重大意义。

旬阳稳就业工作获评第三届中国优秀扶贫案例

本报讯(通讯员 张兆群)12月25日，由国务院扶贫办指导，人民网、《中国扶贫》杂志社主办的“第三届中国优秀扶贫案例”报告会在北京举行。旬阳县选送的《三单七步双优新模式——精准稳岗就业促增收》案例，从全国六大扶贫领域的 1500 个优秀案例中脱颖而出，喜获全国“稳岗就业优秀案例”。

据悉，“中国优秀扶贫案例报告会”今年已是第三届，于 2020 年 4 月正式启动征集工作，报告会围绕教育扶贫、社会扶贫、产业扶贫、健康扶贫、

东西协作、最美人物六大扶贫领域优秀案例，持续跟进中国扶贫事业的进程、总结中国扶贫事业的优秀成果。通过六大类优秀案例代表演讲、扶贫扶志视频展示、脱贫攻坚圆桌论坛等环节，以优秀案例示范，以典型引路，树立脱贫攻坚先进榜样，充分发挥典型示范作用，凝聚勤劳致富的强大动力，共同完成第一个“一百年”的宏伟目标。

今年以来，受新冠肺炎疫情影响，旬阳县劳务就业形势普遍遭遇冲击，各行各业的就业岗位纷纷流失，大量

的劳动力闲赋在家无收入来源，该县坚持“党建+就业扶贫”思维，以劳务扶贫服务公司为平台，以“党建引领、行政推动、市场运作、规范发展、优质长效”为目标，逐步探索出了一条“三单七步、双优保障”劳务扶贫新模式促进稳岗就业，成效明显。截至目前，全县有劳贫困户实现就业 6126 人，其中，省外务工 20454 人，占 33%；省内务工 25875 人，占 43%；县内务工 14897 人，占 24%，其中“点对点”输出贫困劳动力就业 837 人，就业劳动力月平均工资 3324 元。